



2023年10月30日 星期一
责编/董富勇 楼世宇 审读/邱立波 美编/雷林燕 照排/张婧



宁波 因你更精彩

浙江省记协秘书长
省记协小记者工委主任 傅亦军

记者，是观察者，是记录者，是参与者，他们记录人间万象，有自己的使命与责任。小记者，并不需要像大记者一样风里来雨里去，冲在一线、披星戴月。但是，小记者也是生活的参与者、记录者，他们更是祖国的未来，祖国的建设者。

今年，是宁波晚报·现代金报小记者成立25周年。25年，这支队伍逐步壮大。记得小记者平台最初的模型，是为孩子们种下一个文学梦、是联结家校社的社会实践平台，让孩子们将所见所思所想诉诸笔端，留存记忆。

随着时间发展，渐渐地，报社组织资深记者、知名学者、作家、老师定期开展写作讲座，传授新闻基础知识，帮助小记者成长。

现在，这个社会实践大平台得到了更多衍生。推出了“小记者大课堂”公益研学项目，组织小记者们开展优秀传统文化、国防科工、自然生态、青少年综合实践教育，带领小记者们走进工厂、文化礼堂、名校、农村、非遗基地等，进而培养小记者的实践能力、社交能力、观察社会、思考问题的能力，开阔小记者的视野，全面提升小记者的综合能力。

教育的方式有很多种，但孩子的成长离不开天马行空的想象力和永无休止的好奇心，宁波晚报·现代金报小记者“小记者大课堂”公益研学项目就此诞生，运行三年多，赢得了众多学生和家长们认可，为全省的小记者会员单位树立了很好的典范。

当下，宁波晚报·现代金报小记者平台是浙江省独一份的存在，因为现代金报的教育属性，它以新闻+理论+实践，以小记者+校园+社会等综合因素，让此平台成为一个完整链条的育儿平台。

在成立25周年之际，望宁波晚报·现代金报小记者团队能所向披靡，勇往直前，为孩子们量身定做适合不同成长阶段的活动，让小记者在活动中有更多的“参与感”“获得感”“满足感”。让宁波，因为小记者而更精彩！



廿五载 绿成荫 陪孩子看世界

宁波日报报业集团
党委委员、副总编辑 唐慧卿

宁波晚报·现代金报小记者25岁了。

写下这篇寄语时，往事一幕幕：

我记得第一次在报社大院和穿着红马甲的小记者们不期而遇，他们看我这个新记者时满眼兴奋，一转眼，很多人都是小记者的父母了；

我记得儿子发表在小记者专刊上的第一篇习作，第一次参加小记者夏令营后的变化。后来总有朋友托我打听：怎样成为“小记者”？最近有什么好活动？她在不知不觉间家喻户晓，成员累计超过42万人；

我记得五年前第一次作为宁波晚报总编辑给20岁的“小记者”写寄语，爱好由来落笔难。就像一个看着长大的孩子，未来交到我们手里，每一笔都要细细思量……

25年，四分之一世纪，足以让一个婴儿长成有为青年，让一代人将儿时的喜欢延续到下一代，让一粒种子在一座城生根发芽，枝条伸向天空，花香飘进万家，绿荫关照来来往往慢慢长大的每一个少年。

25年，我们整合了越来越多的资源，积累了越来越丰富的经验，但也常纠结、反思、讨论：环境在变，理念在变，政策在变，选择在变，“小记者”要变成什么样？

其实我们心里都有标准：希望自己的孩子什么样，“小记者”就是什么样！

其实做好也简单：像真正的记者一样，见更开阔的世界，走更长远的路。

像记者一样参与和提问：我们带着孩子进入宁波两会、浙江书展、智博会、服装节……参与这座城市的大事小事，采访官员、专家、冠军、英雄，还有博学的人、有趣的人、有大爱的人、大智慧的人、十年磨一剑的人、万水千山走遍的人……课本里往往只提供一个标准答案，但采访中会听到更丰富生动的回答。这些不一样的答案，意味着尝试和突破，也酝酿着觉醒和成长，让孩子们开眼界、明事理，见识世界多元，理解天下大同。

像记者一样观察和记录：从大自然博物，到井头山考古，从“我与宁波这座城”征文，到小诗人学社……我们引导孩子探寻生活的丰富、自然的诗意和文化的博大，从平淡日常里收集美的点滴，追溯自己的来处。这些在记忆中闪光的星星点点，会让孩子在热爱中找到排遣烦恼的方法，在自然中培养战胜困难的勇气，在共鸣中获得内心深处的平静。

像记者一样分析和思考：我们组织最优秀的老师和专家指导孩子写作、绘画、演讲，打造更多平台让他们施展才华表达思想，为的不是一个“成绩”，而是独立的思考和源源不断的创造力。将来遇到复杂矛盾时，他们能理性分析顾全大局而不是随波逐流；走到人生十字路口时，能看得更远并选择热爱而不仅仅权衡利弊；面对一个多变的、无法预设的未来时，能积极应对不断创新，永远不失去儿时的好奇和热情……

我们现在以怎样的方式陪孩子看世界，孩子将来就会以怎样的姿态来回报世界。很感谢这么多年各级领导、教育部门、青少年团体和几代家长坚定的支持和理解，感谢广大中小学和社会力量热情的帮助和合作。我们相信，这些齐心协力的努力，会给孩子们一个更丰富、完整、幸福的童年，会诞生更多梦想；将来他们参与建设的社会，也会变得更开放、包容、温暖，更值得期待。

前路漫长，我们一如既往。



成长在继续 未来犹可期

宁波市教育局
关工委主任 张力鸣

从1999年到2023年，宁波晚报·现代金报小记者已经走过25个年头。

这是一个值得纪念的时刻。

从一开始的6000多人，到现在每年2万多人，一代又一代小记者在成长，一批又一批新的小记者加入进来，迄今累计已超过42万人的小记者队伍。宁波晚报·现代金报小记者成果丰硕，可喜可贺！

25年前，小记者应运而生，业已成为学校素质教育的重要延伸，成为课堂教育的重要补充。通过“小记者”，让孩子们走出课堂，走进社会，开阔视野，丰富了实践生活和课余生活，锻炼了观察和倾听能力，提高了表达沟通和团队协作能力，“小眼睛看大世界”，不仅为孩子们开辟了一条全新的写作实践之路，也搭建了一个了解多彩社会的桥梁。

“小记者”的建立，为追梦少年们铺设了一个展现自我的舞台。通过《少年作家》专栏，让宁波学子有了发表文学作品的机会。通过参与活动，让孩子们学习课堂上学不到的新闻知识及其他社会知识，展示文学才华，锻炼写作能力、记录生活感触，培养积极向上、阳光开朗、果敢自信的气质与品质，“小记者”为孩子们提供了一块通向文学殿堂的奠基石。

“小记者”让教育、社会与媒体多了一个互动的纽带，弘扬校园文化，传播校园声音，为学校的德育工作注入了新的活力，为教育宣传拓宽新的渠道，成为教育部门、师生家长、媒体单位助力宁波更好教育的同心圆。

成长在继续，未来犹可期。愿宁波晚报·现代金报小记者拥有更美好的明天！